
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die 7. Sitzung des Stadtrates der Stadt Coswig (Anhalt) 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 09.09.2010 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 18:25Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

 
Vorsitzender war:   Stadtrat Hatton 
Stellvertretender Vorsitzender war: Stadträtin Amelung 
 

Anwesend waren: 

 Bürgermeisterin 
Bürgermeisterin Doris Berlin  

 Fraktion der CDU/FDP  Fraktion der SPD 
Herr Albrecht Hatton Frau Gisela Gebauer 
Frau Karin Keck Frau Petra Gorn 
Herr Hans-Peter Klausnitzer Herr André Saage 
Herr Norbert Knichal  
Herr Ingo Künne Fraktion DIE LINKE 
Frau Birgit Meiling Frau Silke Amelung 
Herr Lothar Pohl Herr Klaus Krause 
Herr Rudolf Quack Herr Siegfried Nocke 
Herr Karl-Heinz Schröter  
Herr Henry Stricker Fraktion der FWG 
Herr Wolfgang Tylsch Herr Wolfgang Lewerenz 
Herr Henry Niestroj Herr Sven Schiller 

 Fraktion des Bürgerblocks  Fraktionslos 
Herr Uwe Schappach Herr Joachim Krüger 
Herr Olaf Schumann  
Herr Michael Wojna  
 

Es fehlten entschuldigt: 

 Fraktion der CDU/FDP  Fraktion der SPD 
Herr Peter Nössler Herr Manfred Ertelt 
Herr Burkhard Schröter  
Herr Alfred Stein Fraktion der FWG 
 Herr Kurt Schröter 
 
 
Außerdem waren anwesend: 1 Gast, 1 Ortsbürgermeister, 4 Mitarbeiter der Verwaltung, 
 1 Vertreter der Presse (MZ) 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Ta-
gesordnung 

 Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, eröffnete die Sitzung und teilte mit, 
dass die Sitzung für das Protokoll auf Tonträger aufgezeichnet wird und weitere 
Tonbandaufnahmen nicht zugelassen sind. 
Er machte die Gäste auf die ausliegenden Beschlussvorlagen des öffentlichen 
Teiles aufmerksam. Anschließend stellte er die fristgemäße Einladung der Stadt-
räte fest und verwies auf die Veröffentlichung im Amtsblatt und im Schaukasten 
am Rathaus. 
Er teilte mit, dass die Tagesordnung in Übereinstimmung mit der Bürgermeisterin 
aufgestellt wurde. Danach stellte er die Beschlussfähigkeit fest (neben der Bür-
germeisterin sind 23 Stadträte anwesend). 
Danach erfolgte die Abstimmung der Tagesordnung wie folgt: 

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 24 0 24 0 0 
 
 

 2. Verpflichtung eines Stadtrates durch den Vorsitzenden des Stadtra-
tes 

 Herr Krüger erklärte schriftlich, dass er von den §§ 30 und 31 der GO LSA 
Kenntnis erlangt hat. Durch den Vorsitzenden wurde die Verpflichtungserklärung 
verlesen und durch Herrn Krüger nachgesprochen.  
Herr Krüger nutzte die Gelegenheit für ein paar Worte zur Entsendung in den 
Stadtrat. Bezüglich seiner Entsendung in den Stadtrat fühlt er sich neben den 
direkt gewählten Vertretern nicht ganz wohl, aber zur Gemeindegebietsreform 
hatte er schon immer ein recht negatives Verhältnis. Er hofft auf eine gute 
Zusammenarbeit und ist für Angebote, Anfragen und Gespräche aus jeder 
Fraktion offen.  
Danach nahm Herr Krüger in den Reihen des Stadtrates Platz. 

  
 3. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesord-

nungspunkten dieser Sitzung 
 Der Vorsitzende gab folgenden Hinweis: Sollte ein Mitglied des Stadtrates oder 

die Bürgermeisterin vom Mitwirkungsverbot betroffen sein, ist dies vor Beginn der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP unaufgefordert mitzuteilen und die be-
treffende Person hat im öffentlichen Teil der Sitzung im Zuschauerraum Platz zu 
nehmen und im nichtöffentlichen Teil den Sitzungssaal zu verlassen.   

  
 4. Bestätigung der Niederschrift der 6. Sitzung des Stadtrates vom 

24.06.2010 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

30 25 0 25 0 0 
 



 3

 
 5. Bericht der Bürgermeisterin über die Arbeit der Verwaltung und Be-

kanntmachung der von den beschließenden Ausschüssen gefassten 
Beschlüsse 

 Der Vorsitzende erteilte der Bürgermeisterin das Wort zum Verlesen des Bürger-
meisterberichtes. Dieser Bericht ist auf der Internetseite der Stadt Coswig (An-
halt) (www.coswiganhalt.de) zu lesen und für interessierte Bürger im Bürgerbüro 
der Stadt Coswig (Anhalt) erhältlich und wird der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Der Vorsitzende merkte zu dem im Bericht verwendeten Wort „Verfassungsbruch“ 
an, dass ihm nicht bekannt ist, dass bisher ein zuständiges Gericht „Verfas-
sungsbruch“ festgestellt hat, gleichwohl ist er ebenfalls über manche Dinge nicht 
ganz glücklich. 

  
  
 6. Anfragen der Stadträte zum Bürgermeisterbericht 
 Stadtrat Tylsch, für die Fraktion CDU/FDP, bat darum, dass der im Bericht er-

wähnte „Kulturkalender“ bereits am Ende eines Jahres für das kommende Jahr 
diskutiert und nicht einfach von der Verwaltung am Anfang des Jahres festgelegt 
wird. 
Zum Fährunglück regte er an, dass die Stadtwerke eine interne Auswertung 
durchführen, um vorbeugende Maßnahmen treffen zu können. Ferner sollten die 
Fährzeiten noch einmal im Betriebsausschuss der Stadtwerke diskutiert werden, 
um eine volle Auslastung der Fähre zu den Fährzeiten zu erreichen. Auch wurde 
angeregt ein Hinweisschild für Radfahrer aufzustellen, um bei Hochwasser oder 
Schlechtwetter, wenn die Fähre außer Betrieb ist, auf den Radweg über die Elbe 
zu verweisen. 

  
  
 7. Einwohnerfragestunde 
 Von den anwesenden Einwohnern gab es keine Anfragen.   
  
  
 8. 2. Änderungssatzung der Hauptsatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 

Vorlage: COS-BV-016/2009/2 
 Ohne Diskussion und Wortmeldungen beschloss der Stadtrat einstimmig diese 

Änderungssatzung.  
  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

30 25 0 25 0 0 
 
 

 9. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2010 
Vorlage: COS-BV-163/2010/1 

 Ohne Anfragen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage einstimmig be-
schlossen.  
 

        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

30 25 0 25 0 0 
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 10. Überplanmäßige Ausgabe für die Maßnahme: Sanierung B187 Zerbs-
ter Straße/Schloßstraße 
Vorlage: COS-BV-236/2010 

 Ohne Anfragen wurde die Vorlage einstimmig beschlossen.  
  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

30 25 0 25 0 0 
 
 

 11. Zusammenlegung der Ortsfeuerwehr Zieko mit der Freiwilligen Feu-
erwehr Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-216/2010 

 Ohne Diskussion und Wortmeldungen beschloss der Stadtrat diese Vorlage ein-
stimmig.  

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

30 25 0 25 0 0 
 
 

 12. Gefahrenabwehrverordnung der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-234/2010 

 Ohne Anfragen und Wortmeldungen wurde die Vorlage einstimmig beschlossen.  
  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

30 25 0 25 0 0 
 
 

 13. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
  

Stadtrat Tylsch regte an, den Fahrradweg von Coswig (Anhalt) nach Klieken an 
der B 187 im Zuge der Straßensanierung mit auszubessern, da dieser im katast-
rophalen Zustand ist und auch in Höhe der Firma MALL-Beton behindern Sträu-
cher, welche bis auf den Radweg hängen, den Radverkehr. 
Weiterhin sprach Stadtrat Tylsch die im Stadtgebiet flächendeckend angebrach-
ten Aufkleber von rechten Gruppen an, welche kaum bzw. sehr schwer zu entfer-
nen sind. Er schlug den Stadtwerken vor, die Herkunft der Aufkleber zu ermitteln, 
um diesen Leuten die Kosten für das Entfernen in Rechnung zu stellen.  
Den Hinweis zum straßenbegleitenden Radweg an der B 187 wird die Bürger-
meisterin an den Landesbetrieb Bau weiterleiten. Ihr ist nicht bekannt, dass der 
Radweg in der derzeitigen Baumaßnahme enthalten ist. 
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Die Anregung zu den Aufklebern wird von der Verwaltung aufgenommen. 
 
Stadtrat Krause wies auf den misslichen Zustand in der Hafenstraße hin. Dort ist 
im unteren Bereich in Richtung Elbe der Gehweg durch eine Warnbarke gesperrt 
und der Fußweg völlig verunkrautet.  
 
Die Bürgermeisterin informierte über einen Brief der Bürgerinitiative Pro Des-
sau/Pro Bahn Thießen in dem angefragt wurde, wie der Standpunkt der Stadt auf 
die Entstehung eines Windparks in der Gemarkung Luko-Thießen ist. Im Antwort-
schreiben an die Bürgerinitiative wurde mitgeteilt, dass der Stadt bisher noch kein 
neues Beteiligungsverfahren zur Windenergienutzung vorliegt, womit der Stadtrat 
auch noch nicht reagieren kann. 
 
Stadtrat Krüger machte darauf aufmerksam, dass vor der Tankstelle, in Höhe des 
Imbisses, auch am Tag die Straßenbeleuchtung in Betrieb ist.  
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen, Anregungen und Mitteilungen gab, been-
dete der Vorsitzende den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 
 

  
  
 
Coswig (Anhalt), den 15.9.2010 
 
 
 
        A. Hatton       Noeßke 
Vorsitzender des Stadtrates     Protokollantin 
 
 


